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CONSIGLIO DI DISTRETTO NAPOLI NORD 
VERBALE DEL 02 febbraio 2023 

 
 
L’anno duemila ventitré, il giorno 02 del mese di febbraio alle ore 15.30, previa formale convocazione e in 
prima convocazione, si è riunito il Consiglio di Distretto di Napoli Nord dell'Ente Idrico Campano nell’Aula 
Consiliare del Comune di Mugnano di Napoli.  

Il Coordinatore rileva che la riunione è stata regolarmente convocata e che alle ore 16,30 mediante appello 
nominale constata che sono presenti i seguenti consiglieri:  

  PRESENTE  ASSENTE 
1 AMIRANTE MARIANO  X 

2 BENCIVENGA GIUSEPPE  X 
3 BENE RAFFAELE  X 
4 BIANCO TOMMASO X  

5 CACCIAPUOTI FRANCESCO COLLEGATO DA 
REMOTO  

6 
CARANDENTE TARTAGLIA 
IMMACOLATA   X 

7 CARUSO ROSARIO  X 
8 CASTELLONE GENNARO  X 

9 CECERE GIOVANNI  X 
10 D’ANNA GIUSEPPE COLLEGATO DA 

REMOTO  

11 D’ONOFRIO NICOLA  X 
12 DEL PRETE MARCO ANTONIO COLLEGATO DA 

REMOTO  

13 DELLA RAGIONE JOSI GERARDO 
COLLEGATO DA 

REMOTO   
14 EMILIANO MICHELE 

COLLEGATO DA 
REMOTO   

15 FALCO VINCENZO 
COLLEGATO DA 

REMOTO   
16 GALLO FABIO x  
17 GUARINO LUIGI COLLEGATO DA 

REMOTO  
18 IAVARONE SALVATORE COLLEGATO DA 

REMOTO  
19 MOTTOLA LUCIANO x  

20 MARRAZZO ROSA x  
21 PASCALE GIACOMO COLLEGATO DA 

REMOTO  
22 PIROZZI GIACOMO  X 

23 PIROZZI NICOLA COLLEGATO DA 
REMOTO  

24 PISCICELLI VINCENZO  X 
25 PUGLIESE GIUSEPPE COLLEGATO DA 

REMOTO  
26 RICCIARDIELLO STEFANO COLLEGATO DA 

REMOTO  
27 SARNATARO LUIGI X  
28 SEBASTIANO GIANLUCA  X 
29 TIGNOLA GIUSEPPINA COLLEGATA DA 

REMOTO  
30 TOZZI PAOLO  X 

Il Coordinatore prende atto che sono presenti n. 18 su 30 componenti in carica del Consiglio.  
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Risultando il numero di presenti superiore al quorum minimo previsto per le sedute in “prima convocazione” 
pari alla maggioranza dei membri, il Coordinatore dichiara validamente costituita la seduta di consiglio.  

Alla riunione è presente la Responsabile dell’Ambito Distrettuale “Napoli Nord” nella persona dell’arch. 
Ostrifate Cinzia che assume le funzioni di segretario verbalizzante. 

Il Coordinatore, dott. Luigi Sarnataro, apre i lavori e, dopo i saluti di rito, introduce la riunione con una breve 
relazione sulle attività svolte per il Distretto e quelle in seno al Comitato Esecutivo dell’Ente. 

Passa al primo punto all’O.d.g. “Approvazione del verbale della seduta del Consiglio del 02 febbraio 2023”, 
il Coordinatore a seguito della lettura dello stesso chiede se ci sono osservazioni. 

Accertato che non ci sono osservazioni, passa alla votazione per alzata di mano. 

La votazione dà il seguente esito, con 18 favorevoli dei voti dei presenti: 

Approvato all’unanimità. 

Il Coordinatore dichiara il verbale della seduta del Consiglio del 02 febbraio 2023 approvato. 

Passa al secondo punto all’odg informando i consiglieri sullo stato dell’arte per la costituzione della Società di 
Gestione elencando i comuni che hanno provveduto all’approvazione dello statuto e della delibera di adesione. 
Passa al terzo punto all’ordine del giorno introducendo e invitando il Direttore Generale a procedere alla 
descrizione del Piano di Distretto in approvazione. 

Prende la parola il Direttore Generale che prima di entrare nel dettaglio della struttura del PDD, declina i vari 
passaggi e le procedure previste dalle norme per l’approvazione definitiva dello stesso.  

Precisa che nel rispetto del D.Lgs 152/2006 in attesa degli esiti della VIA/VAS da parte della Regione 
Campania, il Consiglio adotta il Piano.  

L’approvazione definitiva potrà avvenire solo a seguito del decreto VIA/VAS della Regione Campania. 

Puntualizza che l’adozione del Piano non è un atto prodromico, ma strettamente necessario per evitare il 
commissariamento del Distretto secondo quanto sancito dal D.L Aiuti-Bis. 

Comunica che, se si arrivasse all’applicazione dei poteri sostitutivi, INVITALIA, soggetto competente 
all’avvio delle attività propedeutiche all’affidamento, già individuato dal Ministero, procederebbe con la gara. 

Passa alla descrizione dei contenuti del Piano di Distretto soffermandosi in particolare sul Piano Economico 
Finanziario, sul modello gestionale, sulla Spa pubblica per la gestione che vedrà impegnati i comuni del 
distretto al versamento di 3,00 €./ab per la costituzione del Capitale Sociale della stessa, che a regime potrebbe 
arrivare ad una capacità gestionale del valore di circa €. 100.000.000,00. 

Prosegue descrivendo le tempistiche per il perfezionamento e l’assorbimento progressivo delle gestioni 
preesistenti nel distretto che vedranno il completamento nell’arco di cinque anni. 

Interviene i Consigliere Pascale che chiede al Direttore di voler informare il Consiglio delle attività in corso 
per valutare la possibilità di costituzione di un Distretto isola di Ischia, come richiesto alla regione dai sindaci 
dell’isola. 

Il direttore relaziona in merito e specifica che sia per la richiesta di Costituzione di un nuovo Distretto per 
l’isola di Ischia, sia per l’ipotesi di salvaguardia della EVI Spa ai sensi dell’art. 147 del D.Lgs 152/2006 sono 
in corso approfondimenti di carattere giuridico che non inficiano la procedibilità dell’attività di costituzione 
della Spa per la gestione del Distretto Napoli Nord in quanto l’assorbimento della EVI Spa, da Piano, è previsto 
nell’anno 2027. 
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Il Consigliere Ricciardiello chiede al Direttore se la stima di €. 100.000.000,00 è su base annua. 

Il Direttore conferma che è su base annua. 

Il Consigliere chiede se ci sono previsioni di impegno della Regione Campania per il finanziamento degli 
interventi previsti nel Piano. 

Il Direttore precisa che nella sua attività di programmazione dei finanziamenti, la Regione dovrà tener conto 
di quanto indicato nel Piano di Distretto relativamente a priorità e opere da finanziare e realizzare. 

Interviene il sindaco di Casandrino che in adesione al principio di gestione pubblica, esprime il suo voto 
favorevole all’adozione del Piano di Distretto e chiede di agevolare il subentro nella Spa pubblica del suo 
comune, attualmente in gestione SCPA, nel brevissimo periodo. 

Il Coordinatore assicura che si farà carico della richiesta. 

Non essendoci altri interventi il Coordinatore passa alla votazione della delibera di adozione del Piano di 
Distretto. 

La votazione dà il seguente esito, con 18 favorevoli dei presenti: 

Il Coordinatore dichiara la delibera di adozione del Piano di Distretto Napoli Nord approvata all’unanimità. 

Il Sindaco di Giugliano, Nicola Pirozzi, chiede l’elenco dei comuni che hanno approvato la delibera di 
costituzione della Spa e la definizione dei tempi necessari per poter antare dal notaio a sottoscrivere gli atti. 

 Il Coordinatore specifica che i comuni di Mugnano, Giugliano, Cardito, Crispano, Bacoli, Caivano hanno 
trasmesso gli atti deliberativi e si è in attesa del parere della Corte dei Conti sugli stessi. 

Il Consigliere Gallo chiede che sia messo a verbale che risulta ormai intollerabile la reiterata assenza di alcuni 
consiglieri alle adunanze e chiede al Coordinatore di procedere ad una verifica mirata a sollecitare la presenza 
alle riunioni del Consiglio. 

Si associa alla richiesta il Consigliere Pascale. 

Il coordinatore assicura che solleciterà alla presenza i consiglieri meno partecipativi. 

Interviene il Consigliere Falco manifestando la sua preoccupazione sui tempi e auspicando che si arrivi presto 
all’acquisizione delle delibere di adesione di tutti gli 11 Comuni della prima fase di costituzione della società. 

Il Coordinatore rassicura che farà tutto il necessario affinché si possa arrivare alla costituzione della società il 
prima possibile. 

Non rilevando altre richieste di intervento, il Coordinatore, esauriti i punti da trattare all’o.d.g., alle 17,30 
dichiara chiusa la seduta del Consiglio del che è verbale. 

Firmato         Firmato 
Il segretario verbalizzante                                                                     Il Coordinatore 
  Arch. Cinzia Ostrifate                                                                         Dott. Luigi Sarnataro    


